

# 到2025年 95%电商快件“原装直发”

《厦门市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》出台，市生态环境局有关负责人解读亮点

本报讯(记者王玉婷 通讯员陈智勇)到2025年,我市一般工业固体废物综合利用率保持95%以上、电商快件不再二次包装率达95%……昨日上午,市生态环境局总工程师潘飞舟做客厦门市人民政府网“在线访谈”,解读《厦门市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》,该方案今年7月由市人民政府办公厅印发。

“‘无废城市’是以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念为引领,通过推动形成绿色发展方式和生活方式,持续推进固

体废物源头减量和资源化利用,最大限度减少填埋量,将固体废物环境影响降至最低的城市发展模式。”潘飞舟介绍,“无废城市”并不是没有固体废物产生,也不意味着固体废物能完全资源化利用,而是一种先进的城市管理理念,旨在实现整个城市固体废物产生量最小、充分资源化利用、全面安全处置。

我市“无废城市”建设的目标是什么?潘飞舟称,主要目标是到2025年,全市工业固体废物产生强度显著下降,生活垃圾分类工

作保持全国领先,原生生活垃圾“零填埋”,建筑废土综合利用水平显著提高,农膜和农药包装废弃物回收体系持续完善,固体废物治理体系和治理能力现代化水平持续提升,“无废”理念深入人心,“无废城市”建设水平走在全国前列。同时,在各领域的建设指标达到预定要求——一般工业固体废物综合利用率保持95%以上;电商快件不再二次包装率(“不再二次包装”指不经过再次处理,直接使用原有包装)达95%,意味着电商快件实现“原装直发”;农膜回收利用率达85%以上;危

险废物规范化管理合格率达98%以上。

为推进“无废城市”建设工作落实,去年年底,我市成立“无废城市”建设工作领导小组,负责综合协调、统筹推进“无废城市”建设工作。我市将重点推进健全“无废城市”建设机制、促进工业经济提质增效、促进农业农村绿色发展、倡导绿色生活方式等七项主要任务的落实,全面提升我市工业、农业、生活、建筑等领域的固体废物管理水平,推动理念更新、机制创新、技术创新,确保方案落地落实。

## 百千万人才工程 省级人选名单公示

本报讯(记者何无痕)8月8日,福建省人力资源和社会保障厅网站发布关于2022年福建省百千万人才工程省级人选的公示,其中涉及厦门的有15个人才入选,目前名单正在进行公示。

按照姓氏笔画排序,他们分别是:厦门理工学院王刚、嘉庚创新实验室田景华、中国科学院城市环境研究所苏建强及杨军、厦门金龙联合汽车工业有限公司宋光吉、集美大学张春晓、爱默生物科技(厦门)有限公司张凌燕、厦门理工学院陈水宣及陈玉明、厦门大学陈勇兵、厦门天马显示科技有限公司陈浩、厦门大学陈毅歆、华侨大学莫毓昌及郭新华、集美大学蔡国榕。

公示时间从即日起至8月15日。联系单位及电话:省人社厅专家工作处,0591-87846674,地址:福州市华林路80号省政府大院。

## 太火爆! 有课程11秒就报满

厦门老年大学新学期报名人数创新高,达7400多人次



本报记者 郭睿 通讯员 李帆

厦门老年大学有多受欢迎?上周,该校迎来新校区一期建成投用后的首次学员报名。仅4天时间,报名人数达7400多人次,较去年增长47.54%,满员班级达101个,多门课程被“秒光”,其中钢琴(初级1班)仅11秒就宣告满员。

厦门老年大学报名人数火爆的背后,是高质量老年教育供给与“银发族”的双向奔赴。作为厦门老年教育的“领头雁”,厦门老年大学始终坚持打造高品质课程,提供高水平教学,满足老年人“求知、求乐、求康”的需求,爆款课程不断涌现,业界名师持续加盟,吸引越来越多老年人“重返校园”。随着今年秋季学期新校区一期的正式投用,该校把更多新课和好课“装进”新校园,扩大老年教育资源供给,让老年朋友“老有所学”。

学员期待走进新校园

据了解,2023—2024学年厦门老年大学计划开设208个教学班,课程设置分为生活艺术系、智能应用系、书画篆刻系、舞蹈健身系、文化语言系、养生保健系、音乐戏曲系、音乐戏曲二系等,总门类增加到105种,其中新增课程39门,如古琴、古埙、非洲鼓、中医食疗与营养烹饪等。

8月1日至4日进行的第一阶段报名,延续了厦门老年大学“线上为主、线下为辅”的报名方式,大部分学员在线完成报名与交费。针对线上交费操作有困难的老年学员,学校进一步提升线下报名的服务能



▲厦门老年大学提升线下报名服务能力,为学员提供贴心的现场服务。

新增课程备受欢迎

力,为老年学员提供贴心的现场服务。“现场到处都可以感受到老年朋友高涨的学习热情,有的学员已经在学校连续上课好几年,今年仍然‘抢’报课程;有的学员是夫妻双方一起报班上课,相约在学校共同学习‘充电’;还有的学员是刚退休的老同志,一退休便想上到学校来继续充实自己、发挥余热。”厦门老年大学相关工作人员告诉记者,来学校参加线下报名的老年朋友纷纷点赞宽敞整洁的新教学楼和清新怡人的校园环境,期待能在全新的校园里多上几节课,收获更多知识和快乐。

形体舞蹈、手机摄影与短视频制作、中医食疗与营养烹饪、旅游文化……在报名第一阶段,就有多个热门课程被“秒光”。这些最受老年朋友欢迎的课程里,既有该校的长期爆款课,也有今年紧跟老年朋友需求新增的课程,比如中医食疗与营养烹饪。“我们会在课堂上给老年朋友介绍中医营养学,认识食物的性色味与体质的关系,帮助大家科学认识食物,吃得更加健康。”中医食疗与营养烹饪课教师蒋夷芳告诉记

者,虽然此前经常进社区给老年朋友开设相关讲座,但走进老年大学系统开课对她来说还是第一次,“具体到教学上,我会在理论教学的基础上,针对性地开展一些烹饪实操课程,激发老年朋友的课堂兴趣。”

随着新学年校内课程的增多,走进厦门老年大学的新教师也越来越多。来自厦门医学院公共卫生与医学技术系化妆品教研室的付珊珊,也将第一次在厦门老年大学担任美妆技术课的老师。“了解到老年大学需要扩充美妆技术的教学力量,我就来了,作为高校教师我们有责任有义务服务社会。”付珊珊说,“每个年龄段都有追求美的权利,我希望能课堂上通过理论普及和彩妆实操,让更多老年朋友能够通过这堂课的学习变得更美丽、更自信。”她对这次教学充满期待,表示届时会向学员们介绍日常的皮肤护理知识及技巧,也会从零开始教学员化妆知识及技术,比如怎样使肤色看起来更加均匀明亮、五官看起来更加立体等。

据悉,厦门老年大学将于本月中旬开启补充招生阶段,尚有剩余名额的班级向学员再次开放报名。补充招生的具体时间和安排请继续关注学校网站和公众号。



▲厦门老年大学线下报名现场。(本组图/厦门老年大学提供)

## 本周末来落日码头 体验“鹭江奇妙夜”

本报讯(记者林雯)本周末,思明首个沉浸式复古戏剧市集——鹭江奇妙夜暨思明落日码头复古市集将在途纪·落日码头闪亮登场,50多个商家将为市民游客带来美食、美物,邀您逛码头。

这场在鹭江之畔举办的市集既有八市的人间烟火,也有码头的落日浪漫,传统与创新交相辉映。届时,阿杰五香、202大排档、大同鸭肉粥等八市特色商家将带来地道小吃和厦门美食,邀请市民游客品尝八市闽南味道。特色文创摊位上,晨光旧书店、毛线手作、溯世界香氛等宝藏文创店铺将展示独具一格的文艺范,带您感受老城区复古风情。网红美食区有爱式热狗、熊猫汤圆、爱米意式手作冰淇淋等街头美食。还有途纪·落日码头咖啡、鹭江九号、黑明餐厅、新华书店·中山路阅报亭等商家带来丰富的特色产品。

市集现场还设置“落日思明拾梦戏剧”专区,鹭江之夜音乐派对、80年代SHOW等特色戏剧表演带市民游客沉浸式体验复古风情。

活动时间:8月12日至13日,17:00-23:00。

## 邀单身青年 七夕邂逅浪漫

本报讯(记者叶舒扬)为搭建辖区青年互动交流平台,提高对传统节日丰富内涵的认识理解,8月26日,湖里区江头街道携手惠和石文化园举办七夕公益心动联谊活动,在浪漫温馨的文化氛围中欢度七夕。这场活动将通过创新有趣的形式,围绕石文化创意主题园区,开展大型户外青年联谊活动,广泛邀请厦门单身青年共寻良缘、邂逅浪漫。

蒙眼击鼓、趣味投壶、拼音接词、爱的投喂、缘分滚滚、我爱记歌词……现场精心准备各种爆款游戏,将让单身青年们自在参与其中,拒绝社恐、尴尬、无聊。嗨玩一“夏”,在玩耍中熟悉彼此,还能领取心动约会奖品。

本次心动联谊会不收取任何费用,邀约名额为100人,年龄须在22周岁至38周岁之间。报名截止后,主办方将根据报名信息,最终确定参加人员。有意向者可通过“惠和书院”微信公众号进行报名。

## 解决带娃难题 “托”起缤纷暑假

本报讯(记者王玉婷 通讯员杨佳彬)爸爸妈妈安心上班,孩子参加小小城管“夏令营”。昨日,市执法局2023年度职工子女暑期托管班结业。托管班不仅为孩子们辅导课业、普及科学知识,还安排他们参加文体训练、社会实践。

“为解决暑期干部职工子女看管难题,我们精心策划部署,为职工子女开设暑期托管班。”市执法局工会主席辛鸿飞告诉记者,托管班在祥岭路小星星幼儿园、湖明路蔚蓝双语幼儿园开设两个班,共有27名职工子女参加。

为了让孩子们度过一个安全、文明、开心、有意义的暑假,本次托管班制定了食品安全、医疗保健、接送考勤等10余项管理制度。开班当日,还组织了消防演练和应急演练。

做手工、学画画、练书法,还有小小文明志愿者实践活动……办班期间,市执法局每天安排一名志愿者,配合幼儿园做好安全保卫、组织活动、对接家属等工作,解决干部职工带娃难题,让孩子们度过一个快乐的暑假。

## 关爱环卫“二代” 共护绿色家园

2023年厦门垃圾分类环卫工人子女专场夏令营举办

分出新时尚 共创绿生活

厦门全面推进垃圾分类工作进行时

文/图 本报记者 柯笛 实习生 叶馨琪 通讯员 林时蔚

关心关爱环卫工人子女,引导少年儿童树立垃圾分类理念和绿色环保意识,在8月15日首个“全国生态日”到来之际,来自厦门各区近50名环卫工人子女共聚一堂,参加了为期两天一夜的2023年厦门垃圾分类环卫工人子女专场夏令营。本次活动以“育·见七彩暑假·童·护绿色家园”为主题,由厦门市市政园林局、厦门市妇女联合会主办,厦门市垃圾分类中心协办。



孩子们走进集美区垃圾分类科普宣教基地,在参观互动中学习垃圾分类知识。

### 关怀环卫工人家庭 在寓教于乐中成长

8月8日至9日,为期两天的夏令营活动围绕“垃圾分类”核心主旨,将感恩教育、安全教育贯穿其中,参观垃圾分类主题展馆、体验非遗布袋木偶戏、“变废为‘保’”服装秀等趣味课程,为广大环卫工人子女提供了一个增长知识、相互交流的体验平台,增长垃圾分类知识,传递绿色生态环保理念。

开营仪式上,市妇联副主席江彩蓉致辞,倡导在全社会形成尊重环卫工人劳动、关爱环卫工人子女的氛围,也希望环卫“二代”们通过这次夏令营收获知识和友谊,带动身边的人增强垃圾分类

意识,培养绿色环保理念与习惯,和爸爸妈妈一起携手为保护生态环境和促进绿色发展、可持续发展共同努力。

“我看到了父母工作的辛劳不易,我们要尊重环卫工人的劳动。”来自海沧育才小学的冯峰同学作为营员代表上台发言,他呼吁大家积极行动起来,带动身边人共同参与垃圾分类,争当环保“小卫士”。

开营仪式上,市市政园林局和市妇联代表向营员代表授旗,正式拉开本次夏令营的序幕。

### 学习垃圾分类知识 活动丰富收获满满

“塑料瓶在土壤里降解需要五百年!”在一场垃圾分类有奖问答中,同学们争相举手抢答。一名来自湖里区的同学表示,今后要督促身边的人一起把垃圾分类严格落实到实践中,“让我们生活环境更加美好,让地球妈妈少受污染。”

走进集美区垃圾分类科普宣教基地,孩子们对垃圾分类有了更进一步的认识;非遗布袋木偶戏知识课堂上,孩子们在体验与互动中欢笑不断;以“变废为‘保’”为主题,还进行了海丝服饰设计与制作……两天时间里,主题丰富、形式多样的夏令营活动让孩子们收获满满。

“这是一次很有意义的活动。”市垃圾分类中心副主任郑文宇表示,在做好垃圾分类宣传工作的同时,更要关爱环卫工人家庭,关注环卫工人子女教育和成长。

“环卫工人日常工作早出晚归,暑假不能充分陪伴子女,希望这个活动能解决他们的带娃难题,让孩子们过一个安全、快乐且有意义的假期。”郑文宇说,希望借此激励环卫工人子女努力学习、积极向上、回报社会。



▲2023年厦门垃圾分类环卫工人子女专场夏令营开营仪式。